



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

"Aun nos quedan días de prueba, y tengo la seguridad de que nos durará el entusiasmo, más necesario cuanto mayor sea el sacrificio a exigir"  
Coronel PRADA

Año III

MADRID, DOMINGO, 12 DE MARZO DE 1939

Núm. 643

## Restablecida la normalidad, es nombrado jefe del ejército del Centro el coronel Prada

### ¡Todos obedientes a sus órdenes! ¡Viva la República!

#### LA VERDAD DE TODO

### Origen, consecuencias y perspectivas de la actual situación

**Primero. COMO SE HA PRODUCIDO ESTE HECHO.**—Es innegable que desde la caída de Cataluña había descendido la moral y la esperanza, así como la confianza en la victoria. El cansancio de la guerra había aumentado todo este sentimiento, de manera que, aunque no se hiciera público, ante el temor de ser confundido con un derrotista, una gran parte de la población civil, como de los combatientes, anhelaba y anhelaba la paz.

El Gobierno del doctor Negrín, en aquellos días, tanto por su incomunicación con esta zona como por la circunstancia de estar en Francia, aumentaba este malestar y creaba un estado de descomposición que auguraba un fin caótico. Cuando volvió a esta zona, su deambular por todas partes, sin fijar su residencia y sin tener contacto con la opinión, contribuyó a la persistencia de este sentimiento pesimista.

Posteriormente, la circunstancia de la disolución del Grupo de Ejércitos y el reconar todos los nombramientos de los Comandancias Militares, el de subsecretario del ministerio de Defensa, en jefes pertenecientes al partido comunista, hizo que esta desconfianza rebasara, ante el temor de que se proyectara sobre los españoles una dirección en nuestra guerra contraria al interés general. Y que este sentimiento y esta impresión eran muy generalizadas lo demuestra el hecho de que, salvo este levantamiento de Madrid, en el resto de España todos han recibido con satisfacción la constitución del Consejo de Defensa Nacional.

**Segundo. LEGITIMIDAD DEL CONSEJO NACIONAL DE DEFENSA.**—La situación del Gobierno Negrín, fuera de lo discutido que estaba por el resto de las naciones, era evidente que, en virtud de la dimisión del Presidente de la República, y no pudiéndose cumplir lo dispuesto en la Constitución en caso de dimisión del Presidente de la República, la legitimidad de este Gobierno era muy discutible. En el caso de que se hubiera tratado de un Gobierno roto de un ambiente favorable, asistido por el éxito, esta falta de legitimidad hubiera estado suplida por la confianza del país. Como ésta no existía, realmente el Gobierno de Negrín, después de haber llevado a esta parte de España, carecía de esa legitimidad. Personas las más competentes en cuestiones jurídicas afirman que, por estar en estado de guerra, a quien correspondía asumir los poderes para entrar en el cauce legal, al producirse la dimisión del Presidente de la República, era a quien en aquel instante ocupaba la más alta autoridad militar: el general Miaja, hoy presidente del Consejo Nacional de Defensa, a quien, por las circunstancias expuestas, no se puede discutir el derecho a recoger el Poder, como lo ha hecho, en la forma prevista y establecida por la Constitución.

**Tercero. COMO REACCIONA EL GOBIERNO NEGRÍN ANTE LA COMPOSICIÓN DEL CONSEJO NACIONAL DE DEFENSA.**—El Gobierno Negrín, por teléfono, manifestó al coronel Casado que por mediación del general Menéndez le entregaría los poderes. ¿Por qué no se realizó esto? Porque el Gobierno no vino a Madrid, y desde donde estaba, desde una localidad de Alicante, se trasladó a Francia. Nadie puede decir que al desde España al desde el extranjero el Gobierno Negrín haya hecho manifestaciones contrarias a la legitimidad del Consejo Nacional de Defensa, ni que el Gobierno Negrín, si se consideraba atropellado, no ha podido mantener con dignidad su derecho, hablando a la nación y diciendo que otros poderes querían por la fuerza gobernar al país. Su silencio demuestra que no tenía nada que objetar, y evidencia, en el mejor de los casos, el deseo de abandonar el Poder en circunstancias tan difíciles como las presentes.

**COMUNISTA.**—Constituido el Consejo Nacional de Defensa, es una verdadera monstruosidad no acatarlo, porque no existe actualmente ningún otro poder. Si las circunstancias en España no fueran las presentes, aun podría acudir a otros cauces legales para poder establecer, por medio del sufragio universal, unas Cortes que designaran un Presidente de la República, y éste, un Gobierno. En las presentes circunstancias, pensar que esto puede hacerse es un sueño, además de que, por no haber órgano que pueda levantar el estado de guerra, es ineludible que los poderes sean militares.

Siendo esto así, la disputa y la disconfianza con el Consejo Nacional de Defensa sólo puede traer consigo una lucha interna entre los que hemos comenzado la lucha contra los militares que en el año 36 se levantaron contra el Gobierno republicano. ¿Que puede engendrar esta lucha? Una debilidad de nuestro poder combativo, una disminución de nuestros efectivos por la muerte de aquellos camaradas que calgan en esta lucha fratricida, una disminución de nuestro armamento por el que se inutilice en la contienda, una disminución de nuestro material, y, por último, con ser todo esto muy grave, lo que lo es más: establecer un divorcio terrible entre las fuerzas que al ser divididas hará más fácil a nuestro común enemigo poder vencernos rápidamente.

**Quinto. LOS COMUNISTAS HAN REACCIONADO DE MANERA TORPE.**—Los comunistas, al acatar la autoridad del Consejo Nacional de Defensa, podían haber continuado en todos los puestos que tenían, y desde ellos ejercer la crítica de la obra que el Consejo pudiera realizar; pero levantarse en armas contra los propios compañeros y amigos, y retrasar la obra de este Consejo Nacional de Defensa, sobre ser torpe es brutalmente criminal, porque de ello sólo obtendrá ventajas el enemigo que está al otro lado de las trincheras.

Los comunistas han reaccionado ante el temor de verse anulados. Para nadie es un secreto que fuera de Madrid hay muchos jefes, oficiales y comandarios que son comunistas, y que no se han levantado en armas contra sus propios compañeros, y continúan en sus puestos de mando como tales jefes, oficiales o comandarios. Ello demuestra que no se persegue más que al que perturba, al que se ha sublevado. Ya, de consiguiente, urgente que todos se reintegren a sus puestos y que nuevamente vuelvan a soldarse los lazos de unidad que estrechan nuestras relaciones y que hagan más eficaz y más fuerte nuestro poder combativo. Si así no se hace, el enemigo aprovechará nuestra división para aplastarnos, sin que haya posibilidad de terminar esta contienda en condiciones honorables y con provecho para los españoles y para la República.

**Sexto. QUIENES COMPONEN EL CONSEJO NACIONAL DE DEFENSA.**—Se da la circunstancia de que el Consejo Nacional de Defensa está presidido por el general Miaja, hombre cuyos méritos contrastados en esta guerra no puede disputar nadie; en noviembre de 1936 fué quien salvó a la República de una situación casi tan grave como la presente y que durante todo el curso de la guerra no ha dejado de cumplir con su deber. Con él se encuentran hombres como el coronel Casado, militar competente y de prestigio, de acusado sentimiento españolista y gran defensor de Madrid; hombres como Besteiro, quien siempre se negó a salir de Madrid, y que, aunque alejado de la lucha activa de esta contienda, siempre ha manifestado una actitud de fortaleza espiritual; hombres, en fin, de méritos indiscutibles de la Unión General de Trabajadores y del partido socialista; hombres como Wenceslao Carrillo y Vall y Marín, nacidos y educados en el ambiente de los Sin-

Alocución del jefe del ejército del Centro, coronel Prada

### "Que lo sucedido en Madrid sirva de escarmiento para los audaces, y piensen todos que la República está muy alta y a todos nos cobija con su grandeza"

A las 22 horas, desde el micrófono del Cuartel General del ejército del Centro, el coronel Prada ha dirigido la siguiente alocución:

"Con profunda emoción, motivada por los graves momentos que atravesamos, me dirijo a toda España, y muy especialmente a los soldados de los ejércitos republicanos, en el momento de tomar el mando del ejército del Centro, para el que he sido designado por el Consejo Nacional de Defensa, al que desde este micrófono envío testimonio de adhesión y acatamiento, como legítimo Poder de la zona leal.

Todos me conocéis. Sabéis mi entusiasmo en la lucha por el pueblo. A mis órdenes habéis luchado la mayoría de los mandos y soldados en Usera, Ciudad Universitaria, Casa de Campo y El Pardo, en el ejército del Centro; en la gloriosa epopeya de la defensa de Asturias, en el Norte; en el Peñón de La Mata, en Andalucía; en la defensa de Almadén, en Extremadura, y por ello, porque me conocéis y os conozco, me duele el extremo a que han sido llevadas un pequeño número de unidades de este Ejército por unos cuantos jefes y comandarios que han puesto el interés de un determinado partido por encima del interés supremo de la patria. Ya está sometida la rebelión, y Madrid, este admirable Madrid, recobra su fisonomía de siempre, manifestando su entusiasmo por las tropas leales al Consejo Nacional de Defensa y

una repulsa a los que se olvidaron de su condición de españoles y que con falacias y engaños llevaron a nuestros hermanos de lucha al deshonra, y lo que es más triste, a la muerte. Se alimentó la rebelión diciendo que estábamos de acuerdo con los invasores y traicionábamos a la República. Las medidas tomadas para rechazar los ataques a nuestras líneas en su intento de rendirlas es la mejor contestación a tales infamias, sin que nada haya de desprecio para nuestra limpia historia política y nuestra conducta en los dos años y medio de guerra. Ninguno de los que han lanzado tal acusación podrá cotejarla con nosotros. He de decirlos que en los difíciles trances que puse en la guerra conservé siempre la seriedad que me dió el sentimiento del deber cumplido, y ahora, además del sentimiento del cumplimiento de mi deber, tengo la satisfacción, quizá la mayor experimentada en la lucha, porque oyes haber rendido a mi patria, al pueblo español que llevo en mi alma, un gran servicio.

Que lo sucedido en Madrid sirva de escarmiento para los audaces, y piensen todos que la República está muy alta y a todos nos cobija con su grandeza, sin que desde la altura a que me hallo colocado pueda distinguir los matices políticos de los que luchamos por ella, que debemos servirle con el cariño y respeto de madre. Aun nos quedan días de prueba, y tengo la seguridad de que nos durará el entusiasmo, más necesario cuanto mayor sea el sacrificio a exigir de cuantos me escucháis, y espero que todos obedeceréis los mandatos del Consejo Nacional de Defensa, genuina representación de la zona leal, formado por hombres de toda consideración y respeto, que lo sacrifican todo por España.

No quiero terminar sin manifestar nuestra gratitud a esta magnífica mujer madrileña, que acogió a nuestros soldados con el mayor cariño y entusiasmo, poniéndoles los brazos que los distinguen de los rebeldes. ¡Soldados españoles! Todos gritad conmigo: ¡Viva la República! ¡Viva España!"

Edmundo DOMINGUEZ  
Comandante Inspector del Ejército

Nuestro teléfono KALOE

# Soldados, jefes, comisarios: ¡Cada uno en su puesto! La mirada alta y el pulso firme, hasta conseguir que España sea para los españoles

Interesantes declaraciones del general Menéndez

**“Todos los españoles debemos acatar las órdenes del Consejo Nacional de Defensa”**

No se iba contra determinado partido político, sino contra los componentes del partido que van contra las leyes que ellos mismos exigieron

VALENCIA 11.—En el Cuartel General del ejército de Levante, los periodistas visitaron al general Menéndez. Este informó a los representantes de la Prensa de lo siguiente:

—En primer lugar—les dijo—, todos los españoles debemos acatar las órdenes del Consejo Nacional de Defensa, genuina representación de la voluntad popular.

Después el general la nota oficial transmitida por la mañana por el Estado Mayor, insistiendo que no se iba contra determinado partido político, sino contra los componentes del partido que se comportan con actos contra las leyes que ellos mismos exigieron. Para éstos, la ley será inflexible.

—En Madrid—aseguró después—, todo ha terminado. La calma impera de tal forma, que la ciudad va recobrando su aspecto normal, circulando los tranvías. Ya están libres todas las carreteras, y no se piensa en otra cosa más que en restablecer en absoluto la normalidad. El Ejército popular está más unido que nunca, diga lo que digan, y está dispuesto a defender íntegramente la independencia de España.

Terminó el general Menéndez afirmando que todos, sin excepción, deben laborar y apoyar al Consejo Nacional de Defensa, porque éste representa unánimemente los deseos y aspiraciones del pueblo en general. (Agencia España.)

## La U. R. S. S. y los acontecimientos de España

Sólo admitirá a Pasionaria entre todos los líderes huidos

### La minoría comunista del Ayuntamiento de Murcia se adhiere al Consejo Nacional

MURCIA 12 (2.20 m.).—El alcalde dijo a los periodistas que le había visitado la minoría comunista del Consejo Municipal para ofrecer su adhesión al Consejo Nacional de Defensa, por medio de la Alcaldía, ofrecimiento que ya se habían hecho individualmente algunos consejeros. El alcalde le agradeció la actitud e invitó a los concejales comunistas a que hicieran el ofrecimiento al comandante militar de la plaza y que lo exteriorizaran públicamente. Por su parte, el gobernador civil ha dicho a los reporteros que había recibido telegramas de adhesión al Consejo de Defensa Nacional de todos los Ayuntamientos de la provincia y de numerosas entidades políticas y sindicales. (Fébus.)

### Toma de posesión del consejero de Trabajo

Esta mañana ha tomado posesión de su departamento el consejero de Trabajo del Consejo Nacional de Defensa, que representa en el mismo a la Unión General de Trabajadores, Antonio Pérez. (Fébus.)

Leed y propagad  
LA VOZ DEL COMBATIENTE

En quietud las pasiones, hermanados de nuevo, dejando a la justicia, como única competente, para que sancione al que haya delinquido, respetuosos con las ideas todas que integran la familia antifascista, dedíquense nuestros jefes, comisarios y soldados a establecer una estrecha vigilancia frente al enemigo, y dispongan su ánimo para futuras batallas.

Hay que ganar, con espíritu fuerte y resolución firme, la batalla de la paz, con la independencia y la libertad de España y de la República

## PARTE DE GUERRA

Sin novedad

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 11 de marzo de 1939, facilitada por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

“EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades de interés en todos los frentes.

AVIACION.—Nueve aparatos enemigos bombardearon esta mañana la zona portuaria de Valencia, sin ocasionar daños ni víctimas.”

## LA VOZ DEL COMBATIENTE saluda al nuevo jefe de este Ejército

Por disposición del Consejo Nacional de Defensa se ha hecho cargo de la Jefatura del ejército del Centro el coronel Prada.

LA VOZ DEL COMBATIENTE, como diario de los combatientes de este Ejército, y en nombre de ellos, dirige un respetuoso saludo a tan ilustre jefe, con la seguridad de que bajo su dirección se lograrán días de triunfo para España y la República.

Testimoniamos al propio tiempo al coronel Casado, que cesa en el mando del mismo, nuestra admiración y respeto.

## NOTA DEL GRUPO DE EJERCITOS

Serán sancionados únicamente los elementos comunistas que hayan delinquido

El Cuartel General del Grupo de Ejércitos ha facilitado una nota que dice:

“El Consejo Nacional de Defensa no ha declarado disuelto al partido comunista y si únicamente considera mercedores de sanción a los elementos del mismo que se han salido de la ley. Subsisten, por tanto, para dicho partido aquellas prerrogativas que, como las de Prensa, reuniones, etcétera, concede la Constitución vigente a todos los organismos y asociaciones.” (Fébus.)

## Son rescatados gran número de jefes, comisarios y personalidades que los sublevados habían hecho prisioneros

Al ser ocupada por nuestras fuerzas una de las zonas que dominaban los sediciosos, fueron libertados los detenidos que tenían, entre los cuales se hallaban los siguientes:

Don Trifón Gómez, D. José Gómez Osorio, D. Raimundo Morales, teniente coronel Gallego, teniente coronel Lamacorra, comandante De Buen, comandante Gorostiza, comisario M. González Molina, teniente coronel Marina Sánder, comisario Julián Lapiedra, comisario Leopoldo Mejorada, teniente coronel Viñals, comisario Victorio Casado, capitán Cercadillo, jefe Censura, Guzmán; comisario Aurelio Torres, comisario Santiago Arcos, comisario Pascual (del Batallón Disciplinario), García Pradas, director de “C N T”; Salgado, de la “C. N. T.”; teniente coronel Tinoco, capitán Tomás Reyes, jefe del S. I. M. de la 69 División, Antonio Solá.

## HALLAZGOS EN LOCALES COMUNISTAS

Más de un millón de pesetas en billetes, en el domicilio del Comité Provincial del partido comunista

En el registro practicado en el domicilio del Comité Provincial del partido comunista (Antonio Maura, 9) se han encontrado cantidades importantes. El total en pesetas hallado asciende a un millón cincuenta y cuatro mil cuatrocientos quince, con cincuenta céntimos.

Además se han encontrado cantidades en monedas de plata (unas dos mil pesetas) de varios países y de distintas épocas de España.

Entre los billetes de cien pesetas encontrados abundan los de las series reservadas por las fascistas.

## El C. N. del Movimiento Libertario ratifica su adhesión

VALENCIA.—El Comité Nacional del Movimiento Libertario ha lanzado un manifiesto, dirigido a los trabajadores y a los españoles en general, en el que ratifica su posición de incondicional apoyo al Consejo Nacional de Defensa. (Fébus.)

## Absoluta normalidad en todas las provincias

El consejero de Gobernación Sr. Carrillo, ha recibido informes de todos los gobernadores civiles de las provincias de la España leal, en los que se acusa una absoluta normalidad. (Fébus.)

Nuestra lucha no terminará mientras no se asegure la independencia de España. El pueblo español no abandonará las armas mientras no tenga la garantía de una paz sin crímenes. O la paz por España, o la lucha a muerte. Para una y para otra decisión estamos dispuestos los españoles independientes y libres.

(Coronel Casado.)